FEHLERANALYSE

FEHLER: Umwandlung gemischte Zahl - unechter Bruch
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Die Umwandlung einer gemischten Zahl in einen unechten Bruch bereitet Sandra sicht-
lich noch Schwierigkeiten und dieser Fehler zieht sich wie ein roter Faden durch das ge-
samte Ubungsblatt. Der Fehler von Sandra liegt dabei darin, dass eine falsche Ubertra-
gung aus dem Additionsverfahren erfolgt. Dieser Fehler ist Sandra sowohl bei der Multi-
plikation von Brlichen, als auch bei der Division von Briichen unterlaufen. Ursache dafur
konnte sein, dass Sandra das Umwandeln einer gemischten Zahl in einen unechten Bruch
vermeiden wollte und so durch das Anwenden des Additionsverfahrens einen einfache-

ren Losungsweg vermutete.

Zudem konnte es hier auch noch der Fall sein, dass Sandra bei der gemischten Zahl eine
Multiplikation und keine Addition vermutet und daher falsch umwandelt. Dieser Fehler
hat sich vermutlich erst durch die Erlernung des Multiplikationsverfahrens bei Briichen
herausgebildet, welches nun falschlicherweise auch auf das Umwandeln von gemischten

Zahlen in unechte Briiche angewendet wird.

FEHLER: ,,1“ ausborgen
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Die Subtraktionsrichtung bei den Briichen ist bei mehreren Beispielen falsch. Die Ursache
davon kodnnte sein, dass Sandra das Umwandeln eines Ganzen vermieden hat, oder auch

den Schritt ,, 1“ ausborgen nicht anwenden kann bzw. nicht weil} wie dies funktioniert.
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FEHLER: Kehrwertbildung + Kiirzen
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Beschreibe, wie du beim Lésen einer Division mit Brichen Schritt fir Schritt vorgehst
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Beim Dividieren von Briichen ist Sandra jener Fehler unterlaufen, dass sie vor der Kehr-
wertbildung kiirzt. Dies ist ihr jedoch nur in jenen Beispielen passiert, bei denen man
zum friihzeitigen Kiirzen verleitet wird. Nach dem Kiirzen hat Sandra jedoch in weiterer
Folge vergessen, den Kehrwert zu bilden. Eine Ursache fir diesen Fehler konnte darin lie-
gen, dass das Dividieren von Briichen in verschiedenen Schwierigkeitsgraden noch nicht
ausreichend gelibt wurde und so bei Sandra noch nicht gefestigt ist und sich daher mit

dem Multiplikationsverfahren vermischt hat.

FEHLER: Verbindung der 4 Grundrechnungsarten
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Schlielilich ist die Verbindung der vier Grundrechnungsarten eine weitere Hiirde fir
Sandra. Grundsatzlich hat sie hier die Rechen- und auch Vorrangregeln richtig angewen-
det, doch ist in weiterer Folge leider mit den Regeln fiir die einzelnen Verfahren beim
Rechnen mit Briichen durcheinandergeraten. In dieser Aufgabe sind alle Fehler der vor-
hergehenden Beispiele noch einmal gesammelt aufgetreten, was zeigt, dass die einzel-

nen Verfahren eventuell noch nicht getrennt genug gefestigt wurden.



